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TÉCNICO EM REFRIGERAÇÃO

AATENÇÃO
· Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova.

· Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 30 (trinta) questões objetivas de múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada. 
· Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, informe, imediatamente, ao Fiscal.

· Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número de Inscrição.

· Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso no Cartão coincide com o seu Número de Inscrição.
· As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas, totalmente, com caneta esferográfica azul ou preta. 
· Você dispõe de 4 horas para responder toda a Prova – já incluído o tempo destinado ao preenchimento do Cartão-Resposta. O tempo de Prova está dosado, de modo a permitir fazê-la com tranqüilidade.

· Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal, juntamente com este Caderno e deixe a sala em silêncio.
BOA SORTE !

01. Os fabricantes de equipamentos de ar condicionado recomendam que o superaquecimento deve ser mantido na faixa de aproximadamente 5,0 º c,  a 8,0 º C, para

A) manter o óleo de lubrificação do compressor aquecido e, assim, evitar o golpe de líquido.

B) evitar que algum refrigerante no estado de líquido alcance o compressor.

C) que tenha refrigerante no estado de vapor após a válvula de expansão.

D) garantir o sub-resfriamento ideal do refrigerante no estado líquido.

E) que o compressor não fique muito aquecido.

02. O sub-resfriamento em um circuito frigorífico é
A) ter a temperatura do ar de condensação acima de 11º c.

B) resfriar o gás no estado de vapor após este ter sido superaquecido.

C) a capacidade que o refrigerante tem de liberar calor, mesmo depois de estar totalmente no estado líquido.

D) a função da válvula de expansão, que, ao controlar a passagem do refrigerante e diminuir a sua pressão, consegue sub-resfriar o refrigerante.

E) necessário para resfriar o compressor.

03. Os fabricantes de ar condicionado recomendam que o sub-resfriamento seja regulado a fim de manter em torno de 11ºc, para

A) esfriar o óleo do compressor.

B) evitar que ocorra a condensação na linha de líquido.

C) chegar à carga de gás completa.

D) garantir a temperatura de insuflamento do ar de 11ºc.

E) evitar a queima dos compressores herméticos e semi-herméticos.

04. A carga térmica total de um sistema de ar condicionado é a soma das cargas térmicas sensível e latente. Logo

A) a carga térmica sensível é aquela em que podemos sentir a sua temperatura.

B) a carga térmica latente é aquela em que o seu calor é sentido alternadamente, isto  é, não é constante.

C) as pessoas emitem tanto calor sensível como latente.

D) os motores elétricos também liberam calor sensível e calor latente.

E) a carga térmica sensível não pode ser calculada.

05. Assinale qual das cargas térmicas abaixo não é considerada no cálculo da carga térmica total de um ambiente refrigerado.

A) As pessoas que, em um ambiente, estão em repouso absoluto, ou seja, estão dormindo.

B) As refeições servidas em um restaurante.

C) As salas adjacentes de um sistema de distribuição de ar condicionado que mantêm, em todos os ambientes, a temperatura constante de 24º c.

D) As lâmpadas  do tipo “frias”.

E) O calor latente do ar.

06. Assinale abaixo qual não é uma característica desejável em um fluido refrigerante.

A) Maior calor específico do líquido.

B) Maior calor específico do vapor. 
D) Ao evaporar, ter um efeito refrigerante alto.

C) Imiscível com o óleo lubrificante. 
E) Ser inodoro, ou seja, sem odor característico.

07. O cilindro, contendo o gás refrigerante r-22,
A) nunca pode ser aquecido com chama.

B) poderá ser aquecido acima de 52º c, que é o seu ponto crítico.

C) poderá ser aquecido em dias frios, com chama.

D) não necessita de válvula de segurança, pois o refrigerante é estável em qualquer situação.

E) quando o refrigerante é escoado dele, no estado de vapor, a sua superfície fica aquecida.

08. O refrigerante r-22 é

A) um refrigerante que não destrói a camada de ozônio, razão por que é que até hoje não foi substituído.

B) utilizado em sistema de ar condicionado, pois o seu odor é característico, sendo, assim, facilmente detectado o seu vazamento.

C) um gás inofensivo ao ser humano, podendo estar presente em um ambiente fechado, junto com pessoas, mesmo em altas concentrações.

D) um refrigerante da família dos halógenos, possuindo, na sua composição, átomos de carbono.

E) facilmente decomposto na atmosfera, em aproximadamente duas horas.

09. Para se carregar o gás refrigerante no estado líquido, em um circuito frigorífico, deve-se

A) ligar o equipamento e fazer a carga do lado de alta pressão.

B) desligar o equipamento e fazer a carga com o cilindro virado para baixo, na linha de sucção.

C) desligar o equipamento e fazer a carga em qualquer lugar, entre o compressor e a válvula de expansão.

D) ligar o equipamento e fazer a carga com o cilindro virado para baixo, na linha de sucção.

E) aquecer o cilindro com água quente e colocar em qualquer local do circuito frigorífico.

10. O refrigerante r-134 a  

A) é utilizado em qualquer equipamento que antes utilizava o r-11, r-12 e / ou r-22, pois é o substituto de todos estes refrigerantes.

B) não destrói a camada de ozônio à baixa altitude e, sim, à alta altitude, logo, pode ser liberado na atmosfera sem qualquer problema ambiental.

C) não destrói a camada de ozônio, porém provoca o efeito estufa.

D) pode ser utilizado juntamente com qualquer óleo lubrificante.

E) é um refrigerante orgânico, por isso não destrói a camada de ozônio.

11. Qual das alternativas abaixo não caracteriza um ciclo de refrigeração?

A) Processo de refrigeração por compressão de vapor.

B) Refrigeração termoelétrica. 
D) Processo de refrigeração por criogenia.

C) Processo de refrigeração por absorção.
E) Processo de refrigeração por compressão do ar.

12. A válvula de expansão termostática é um componente do sistema de refrigeração que

A) expande os gases refrigerantes provenientes do evaporador.

B) além da sua função, também funciona como uma válvula de fechamento do fluxo de refrigerante  do circuito frigorífico.

C) além de regular a vazão de refrigerante, também eleva o efeito refrigerante do circuito frigorífico.

D) é responsável pela temperatura de evaporação do circuito frigorífico.

E) provoca a redução do refrigerante no estado de 100 % de vapor.

13. A válvula de expansão super dimensionada
A) pode dar retorno de líquido ao compressor.

B) mantém o controle de alimentação de líquido uniforme com baixa carga térmica.

C) mantém o compressor funcionando com amperagem constante.

D) mantém o superaquecimento dentro da faixa ideal de funcionamento.

E) permite uma economia de energia.

14. O teste de vazamento ou a estanqueidade do circuito frigorífico é realizado, utilizando-se

A) ar comprimido através de um compressor de ar com filtro secador.

B) gás carbono.

C) nitrogênio sêco e limpo.

D) refrigerante r-11.

E) a pressão da sucção do compressor.

15. Para se eliminar toda a umidade do circuito frigorífico, deve-se submeter o circuito frigorífico para
A) pressurizar com nitrogênio seco até uma pressão de 250 libras, durante, pelo menos, duas horas.

B) evacuar o sistema, durante, no mínimo, duas horas.

C) evacuar o sistema até uma pressão de 250 microns da coluna de mercúrio.

D) evacuar o sistema para uma pressão acima de 500 microns da coluna de mercúrio.

E) fazer o vácuo com o próprio compressor.

16. Quando a pressão de descarga e a de sucção do compressor estão com valores próximos significa que

A) existe o excesso de refrigerante.

B) a válvula de expansão está obstruída.

C) o filtro secador está obstruído

D) as válvulas da placa de válvulas do compressor estão quebradas.

E) o efeito refrigerante está no seu valor máximo.

17. A falta de água no condensador causará

A) alta pressão no evaporador.

B) gases incondensáveis no condensador. 
D) congelamento no condensador.

C) alta pressão no condensador. 
E) congelamento no evaporador.

18. A deficiência de troca de calor no evaporador não causará

A) uma temperatura de evaporação baixa.

B) baixa pressão no evaporador.

C) formação de gelo na serpentina evaporadora.

D) baixo rendimento.

E) rearme automático do pressostato de baixa pressão.

19. No condensador do tipo “shell and tube” (tubo de cobre e carcaça), a água proveniente da torre de resfriamento circula
A) pelo lado interno do tubo de cobre.

B) em sentido transversal ao gás. 
D) no sentido paralelo ao gás.

C) no início, pelo lado superior do condensador.
E) antes, através de um “intercooler”.

20. Os compressores alternativos
A) não necessitam de válvulas de sucção.

B) só podem funcionar normalmente no sentido de rotação horária .

C) podem funcionar em rotações variadas, logo podem ter capacidades variadas.

D) têm a sua compressão produzida por um pêndulo.

E) têm o seu movimento alternado produzido por um eixo excêntrico.

21. Compressor rotativo de parafuso
A) o seu deslocamento positivo é em função da velocidade do fuso macho em relação ao fuso fêmea que é fixo.

B) o seu controle de capacidade é em função dos diâmetros dos fusos.

C) a maior capacidade se dá, quando a válvula deslizante está totalmente fechada.

D) não utiliza óleo lubrificante, apenas rolamentos de esfera.

E) só é utilizado com o freon r-11.

22. O isolamento térmico na refrigeração
A) não é necessário, para evitar a condensação da umidade.

B) não é necessário, para evitar as perdas energéticas através da transmissão de calor por condução.

C) não é necessário, para evitar o maior consumo de energia.

D) do ponto de vista prático e industrial, é o ar parado.

E) só é necessário quando a temperatura do fluido chega aos 10 ºc.

23. Qual a característica não desejável a um isolamento térmico?

A) Ser resistente ao envelhecimento.

B) Não proliferar fungos, mofos e bactérias.

C) Durante a combustão, não emitir gases tóxicos nem provocar gotejamento de fogo.

D) Não servir de alimento aos insetos.

E) Não ter bolsas de ar parado na sua estrutura.

24. Qual o tipo de solda que é utilizada para a junção de tubos e conexões de cobre?

A) Solda de latão revestida.

B) Solda foscoper. 
D) Eletrodos de cobre.

C) Eletrodos de bronze alumínio.
E) Solda do tipo mig-mag.

25. Na manutenção corretiva para troca de um compressor hermético que sofreu uma queima “severa”, qual a seqüência correta?
A) Retira o compressor queimado, retira o refrigerante contaminado, pressuriza o sistema, coloca o compressor novo, executa a limpeza do sistema, coloca a nova carga de gás e evacua o sistema.

B) Retira o refrigerante contaminado, retira o compressor queimado, executa a limpeza do sistema, coloca o compressor novo, pressuriza o sistema, evacua o sistema e coloca a nova carga de gás.

C) Retira o compressor queimado, pressuriza o sistema, retira o refrigerante contaminado, evacua o sistema, coloca o compressor novo e coloca a nova carga de gás.

D) Executa a limpeza do sistema, retira o refrigerante contaminado, retira o compressor queimado, coloca o compressor novo, pressuriza o sistema, evacua o sistema e coloca a nova carga de gás.

E) Retira o refrigerante contaminado, retira o compressor queimado, pressuriza o sistema, executa a limpeza do sistema, evacua o sistema, coloca a nova carga de gás e coloca o compressor novo.

26. Quanto ao filtro secador em um circuito frigorífico,

A) deverá sempre ser trocado, quando o visor de líquido apresentar um borbulhamento. 

B) está obstruído, quando apresenta na sua entrada uma temperatura menor do que na sua saída.

C) a sua função é secar e filtrar o refrigerante, para evitar o golpe de líquido no compressor.

D) só poderá ser instalado, se o seu lacre estiver inviolado.

E) é sempre instalado após o compressor, na linha de descarga.

27. No dimensionamento das tubulações de refrigeração, deve-se ter no refrigerante

A) baixa velocidade.

B) alta velocidade.

C) velocidade suficiente para arrastar o óleo lubrificante.

D) alta pressão.

E) aditivo para minimizar a perda de carga.

28. Os sifões, nas tubulações frigoríficas verticais, devem ser instalados para

A) evitar a sucção de elementos indesejados.

B) reduzir o ruído do compressor alternativo e da alta velocidade do refrigerante nos tubos.

C) propiciar um perfeito retorno de óleo ao compressor.

D) reduzir a vibração.

E) aumentar o efeito refrigerante.

29. A manutenção preventiva e preditiva devem ser executadas

A) quando o equipamento apresentar defeito.

B) de forma programada e em freqüências mensais, trimestrais, semestrais, anuais e de acordo com o tempo de vida útil dos componentes.

C) de vez em quando, para minimizar o custo ao máximo.

D) quando não for executada a manutenção corretiva.

E) apenas uma vez por ano.

30. Quando se tem uma tensão de 380 volts trifásica e um neutro, pode-se obter

A) a tensão de 220 volts monofásica.

B) a tensão de 220 volts trifásica. 
D) a tensão de 440 volts trifásica.

C) a tensão de 110 volts monofásica.
E) a tensão de 220 volts bifásica.
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